
Übungen zur Vorlesung Analysis II SS 07

3. Übungsserie

1.) Sei 1 < p < ∞ und p′ so, dass 1

p
+ 1

p′
= 1 .

Zeigen Sie, dass für x, y > 0
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p
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yp′

p′
gilt

Hinweis: Extremwertaufgabe für f(x) =
xp

p
+

yp′

p′
− xy .

2.) Zeigen Sie, dass für reelle Zahlen λ1 . . . λn; ξ1 . . . ξn und 1 < p, p′ < ∞ mit 1

p
+ 1

p′
= 1
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gilt.

Hinweis: Setzen Sie x =
|λi|
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in Aufgabe 1.
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Hinweis: Nutzen Sie auf der rechten Seite von
n
∑

i=1

|λi + ξi|p ≤
n
∑

i=1

|λi + ξi|p−1|λi| +
n
∑

i=1

|λi + ξi|p−1|ξi| die Ergebnisse von 2a)

3.*) Zeigen Sie, dass durch

||x||p = ||(x1 . . . xn)||p =


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eine Norm für 1 ≤ p < ∞ definiert wird.
Hinweis: Sie dürfen die Ungleichungen der Aufgabe 2 nutzen.

4.) Es sei lp = {(xi)
∞

i=1
: xi ∈ IR,

∞
∑

i=1

|xp
i | < ∞, p ≥ 1} .

Wie könnte man in lp eine Norm einführen?
Hinweis: Aufgabe 3

5.) Zeigen Sie, dass f(x) =
x + 2

x + 1
eine kontrahierende Abbildung des Intervalls [1, 2] in sich ist

und bestimmen Sie den Fixpunkt.

6.*) Zeigen Sie, dass die Funktion f(x) = 3
√

1 + x in [0, 2] genau einen Fixpunkt hat.

Es wird empfohlen, alle mit * gekennzeichneten Aufgaben schriftlich zu bearbeiten und in den
Übungen in der Woche vom 07.05. bis 11.05.2007 abzugeben.


